Lista de Exercicios: Relagdes e Fungoes
(Fundamentos de Matematica Elementar, Vol 1, Gelson lezzi)

Parte I: Relagbes
A 93 Dados os conjuntos

A - {1,334} B - {-2 1} c =1{-1,02}
representar pelos elementos e pelo grafico cartesiano os seguintes produtos:
a) A X B bl B X A c) A X C
dCc x A e) B2 f) C*

A.94 Dados as conjuntos
A-{xER|1T<x< 3}
B-={xER|-2< x< 2}
C-{xER|-4< x<K 1}
representar graficamente os seguintes produtos:

a) A x B b) A X C ¢c) B x C
d} C x B e) A2 f) c2?

A95 Dados os conjuntos A = {1,2,3,4} e B <= (x €E R|1 < x € 4} representar
graficamente os conjuntos:

a) A X B
b} B X A

c) {A X B) U (B X A)

A96 Sejam os conjuntos A, BeC taisque A
clusdo entre os conjuntos A X A, A X B,
CXB e C XC,

C. Estabelecer as relacoes de in-
B

B C
A X C X AB X B, B XC,C X A,

»

A97 Sabendo que {(1,2], (4, 2)} C A? e n(a?) - 9, represente pelos elemen-
tos o conjunto A2,
Solugao

. 2 L. ,
O nimero de elementos de A” & igual ao quadrado do nimero de elementos de A, por-
tanto

n(A?) = [nA] = [n(a)]? = 9 = n(A) = 3.

Se A éum conjunto de 3 elementos, (1,2) € A% e (4,2) € A?, concluimos que
A =1{1,22a4a}

Assim sendo,

A A -0, 1, 1,2, 11, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 4), (4, 1), (4, 2), (4, 4}

A98 Se {(1,-2), 300} C A% e nlA%) = 16 entdo represente A2 pelos seus elemen-
tos.

A99 Considerande A C B, {(0,5), (-1,2), (2,-1}} C A X B e nlA X B) - 12,re-
presente A X B pelos seus elementos.

A.100 Pede-se:

I} enumerar pares ordenados
11) representar por meic de flechas
It1) fazer o grafico cartesiano

das relaces bindrias de A = {-2, -1, 0, 1, 2} em B = {-3, -2, -1, 1, 2, 3, 4} de-

finidas por:
al x Ry <= x+y=2 b) x Sy —= x? =y
) x Ty e Ixl = Iyl d} x Vy <= x+y>2

e) x Wy &= (x - y)2 =1

A.101 Dado o conjunta A = {1, 2,3, 4,5, 6}. Enumerar os pares ordenados e construir
o gréfico cartesiano da relagdo R em A dada por:

R = {ix, y) € A2 | mdc (x, y) = 2}



A.102 Seja o conjunto A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. Construir o grifico cartesiano da relagdo
R em A definida por:

x Ry == x ey sido primos entre si.

A.103 Dado o conjunto A mezlaa<m< 7}, Construir o grafico cartesiano da
relacdo bindria R em A definida por:

x Ry <= x2 + y2 _ 25,

A.104 Estabelecer o dominio e a imagem das seguintes relagdes:
al {11, 1), (1,3), (2, 4} by {(-2, 4), {-1, 1), 43, -7), (2, N}

o {21, 4 -3, 6.var  d {(1+vV2,v2), 0-V3 1}

1 5 3
a) '[{3, '5'), l?, -1), l'2—, 0)}

A.105 Estabelecer o dominio e a imagem das relagSes bindrias do exercicio A.100.

A.106 Sejam os conjuntos A = {-2, -1,0,1,2,3, 4,6}, B={-2-1,0,1,2} ¢ Ra
relacdo bindria de A em B definida par
xRy === x = YQ
Pede-se:
a) enumerar os pares ordenados de R

b) enumerar os elementos do dom(nio e da imagem de R
c) fazer o grafico cartesiano de R

A.107 Se R é a relagdo bindriade A~ {(xER| 1< x <6} em B= yCRI 1<y <4
definida por .

x Ry == x =2y

Pede-se:

a) a representacdo cartesiana de A X B

b) a representagdo cartesiana de R

¢} o dominio e a imagem de R

A.108 Se R e S sdo s relagdes binariasde A = {x €2 | -2 < x < 5} em
B={y€z |-2<y <3} definidas por:
x Ry == 2 divide {x - y)
XSy — (x-1)2=(y - 2)2,
Pedem-se:
a) as representacSes cartesianas de R e de S

b) o dominio e a imagem de R e de S
c) RMS,

A.109 Enumerar os elementos de R-!, relagdo inversa de R, nos seguintes casos:
a) R=1{(1,2),13 1,23} '
bl R = {{1, -1), (2, -1}, (3, 1), {-2, 1)}
o R ={(-3,-2), (1, 3), (-2, -3), (3, 1}}

A.110 Enumerar os elementos e esbocar os gréficos de R e R~1, -relagdes binarias em
A= {x € N | x <10}, nos seguintes casos: ‘

a) R={lx, yEA2 | x+y =8}

b) R= {lx, y) EA2 | x t 2y = 10}
¢ R={l y)EAZ | y=Ix-312+1}
@ R={lx y) EA|y-=2¢

A.111 Dados os conjuntos A= {xEIR | 1<x<6}, B=lyEIR 2=y <10} easseguin-
tes relagdes bindrias:
a) R-{lx, yEAXB | x=y}
b) S = {tx, WEAXB I y=2x}
o T={x, yEAXBIly=-x+2}
Al Vv={ix WEAXB|x+y=7}

pede-se o gréfico cartesiano dessas relagdes e das respectivas relagGes inversas.
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Parte Il: Fungdes
A.115 Qual é a notagdc das seguintes fungdes de IR em IR?

al f associa cada ndmero real ao seu oposto

b) g associa cada namero real ao seu ‘cubo

¢l hassocia cada nimero real ao seu quadrado menos 1
d) k associa cada nimero real ao numero 2

A.116 Qual é a notagdo das seguintes fungoes?

al f é fungio de @ em @ que associa cada ndmero racional ao seu oposto adicionado
com 1.

bl g € a fungdo de Z em @ que associa cada namero inteiro a3 poténcia de base 2
desse ndmero.

¢l h é a funcdo de IR* em IR que associa cada ndmero real ao seu inverso.

A.117 Seja f a fungdo de IR em IR definida por f(x} = x2 - 3x + 4. Calcular:

al £(2) b) fl-1) o) f(—12—)

d) f(—%] ~ e V3 f 1 -V2)

A.118 Seja f a fungdo de Z em Z definida por f(x) = 3x - 2, Calcular:
a) (2) c) o)
bl £-3) d 3

A.119 Seja f a fungdo de IR em IR assim definida

=
£ix) :{1 se x&=Q
x

+1 se x Egﬂ
al #3) ol f-3) o fV7)
d 14 e) fV3-1) f) 1(0,75)
. - - 2x - 3 .
A.120 Seja a fungdo f de IR em IR definida por f(x) = 5 - Qua! é o elemento do
do dominic que tem —% como imagem?
. ) 3x + 2
A121 Seja a fungdo f de IR - {1} em IR definida por f(x) = ~ -5 Qual é 0 elemento

do dominio que tem imagem 27

A.122 Quais sdo os valores do dominio da func¢do real definida por flx) = x2 - 6x + 9 que
produzem imagem igual a 3?

A.123 Estabelecer 0 dominio e a imagem das funcdes abaixo:

A.124 Nos graficos cartesianos das fungoes abaixo representadas, determinar o conjunto ima-
gem.
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A.125 Considerando que os gréficas abaixo sdo graficos de funcdes, estabelecer o domini

e a imagem.

al y '] . d); Yy
Foo+- ,__‘ ’ >—I
| X
RN | =
b) Y e y ]
/ \
y
X
\ JJ X
| /
c) y ) ¥
f auEn
L
[ ] x
il

A.126 Dar o dominia das seguintes funcdes reais:

al flx} = 3x + 2 =
Xt b) gix) —
¢) hix) = ‘m d) p{x) = x -1
_ 1 Vx+ 2
el qix) = T f) rix) = ——

o) six) = ¥ Zx - 1 h) tix) !
3/
3 X + 2 2x + 3
x -3
Ajrz'i' Sejam as fungdes f, g e h de IR em IR definidas por fix) = x3, glyl - y3 e
hiz) = z3. Quais delas sdo iguais entre si?

il ulx) =

M'iB As fungdes: f de IR em IR definida por fix) = V x2 e g de R em IR definida
por gi{x) = x sda iguais? Justificar.

yﬁ! As fungées f g g cujas leis de correspondéncia sdo

x -1 Vox-1

f = (X) = e
VAT IV

podem ser iguais? Justificar.

A.)30'.As fungées f e g de A = {xE RI-1<x<0 ou x> 1} em R, definidas por:

x + Vx+ 1

fix} = e glx) = sdo iguais? Justificar.
X x2 - x 9 Vo -x ¢
y?'hs tungdes:
f:iR — R e g:R-{1} — R sdo iguais? Justificar.
2 -
X = x+1 x ) x< -1

x -1




Respostas

A95 a) by b} a4y c Ay
3 3
2 2
1 X 1 s 1
23 4 1 4 k
A.96 !
c AxC =
O AXB C C BXC C
A XA BXB cCxC
AH/ B XA C C C %8B \\n
C XA
c - C

A98 A?Z - {{-2, -2), -2, 0), (-2, 1), (-2, 3), (0, -2), (0, O), (O, ), (O, 3), 11, -2),
(1,00, (1, 1), (1, 3), (3, -2), (3, 0), (3, 1), (3, ML

A89 A XB = {(-1, -1), (-1, 0), (-1, 2), (-1, 5), (0, -1}, (0, O), (0, 2), (0, 5), (2, -1)
(2, 0), (2, 2), (2, 5)}

A00a) R = {(-2,4), (-1, 3), 00,2, (1, 1)}
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o T = (-2, -2), (-2, 2}, (-1, =1), (=1, 1), @1, =1), (1, 1), (2, -2), 2, D}

d) v = {(-1, 4), (0, 3), (0, 4}, (1, 2), {1, 3), (1, 4], (2, 1), (2, 2), (2, 3),

A.102

¥

-2), 0

-1,

¥

(2, 4}

0, 1), (1, 2), 12, 1)

-

- e
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Lol RSt L) CHL LN LIE )i A093) R = (2.1, 1, 3. (3.2}
b D= (-2.-1.32} ¢ m- (74 1} bl R - (=1, 1), =1, 2), (-1, 3), (1, -2 }
90=12 18]+ {13, val o R - (-2, =31, (3, 1), (=3, -2), (1, 3))
d D=1{1+v2,1-v3} ¢ m- {2 1}
e D= {3 w ww e Im = Hw.-_.&
A110) R=R"'= {{0,8),(1,7), 12,6}, (3,5), (4,4),(5,3), (6,2),17,1),8,0) }
A.1052) OIR}={-2,-1.0,1} ¢ Im (R)={1,2,3,4) bl R={(0,5),(2,4),4,3),(6,2), (8,1}, (10,0) }
b) OIS) = {-2,-1,1, 2} & Im(s) = [1, 4} R™'« {5,0), (4,2), (3,4), (2,6), (1,8), (0,10} }
© 0N ={-2,-1, 1.2} o Im T = {-2, 1,1, 2} o) R= {(0.10), (1, 6), 2,2), (3, 1), (4,2), (5, 5}, (6, 10) }
,___ Div) = 10,1, 2t e mwv = {1, 2, 3, 4} R™' = [110,00, 15, 1), (2.2}, 11, 3), (2.4), (5. 5), (10, 6) }
DIW) = |- - I .
: 21,0, 1.2} ¢ tm Wl - {-3,-2,-1,1,2,3) dl R={10,1).(1,2), 12,4, 3,8 }
A06a) R = {(0, 00, 1, -1), (1, 1), (a, -2), (4, 2} i w
b OR) = {0,1,4} e Im(A) = {-2, -1, 0,1, 2} R™'= (01,00, 12, 1), (4, 2), (8, 3]
c)
mi
A.107 a) v T b) = A111a) ¥ ) bl wh
x B R m
E ]
! T — 1 < i
. [ 10 N

@ DR ={xERI2<x<6} e Im(R) = {yERI1 <y <3}
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CAPITULO V

A.112a} ndo define fungio de A em B, pois o elemento 2 € A nido estd associado a
nenhum elemento de B.
b) ndo define fungio de A om B, pois o elemento 1 € A estd associado 2 dois
elementos de B.
c e d) define fungdo de A em B, pois todo elemento de A estd associado @
um GUnico elemento de B.
A.113 somente (d)} pois o conjunto de partida é A = .Hc. 1, uw e o conjunto de chegada
4B {-1,01,2}
A.114 3] ¢ fungdo.
b) ndo é funcdo de IR em IR, pois qualquer reta vertical conduzida pelos pontos
(x, 0), com x >> 0, encontra o grifico da relagio em dois pontos.
¢l ndo é funcdo de IR em IR, pois qualquer reta vertical conduzida pelos pontos
(x, 0), com -1 <x <1, ndo encontra o grafico da relag3o.
d} é funcdo e) & funcio
fl ndo é funcio d@ IR em IR, pois a reta vertical conduzida pelo ponto (3, 0)
encontra o gréfico da relagio em mais que dois pontos e as retas verticais con-
duzidas pelos pontos (x, 0), com x # 3, ndo encontram o gréfico da relagdo.

A1153) f: IR = IR bl g: ' R= R ¢l h: R= IR
X =X xTvxw x;xul._
d) k: IR = R
x = 2
Al16a) . @+ Q b) g:Z > Q cl h: IR* =+ IR
x> -x + 1 xI.nx X P
x
A7 a) 12) = 2 b) fi-1) = 8 o ::wv = ¢
&:-w._-u%. O WD =7-33 fH i1 -vV2a=-4:v2
A118a) 1(2) - 4 b) £(-3) = =11
c) #0) = -2 f) :W_ nilo tm significado poi w ¢z
234-A

A1193) £(3) = 1 b) :-m. -1

o 2l =1+v2 d) 1V4) =1
el W3 -1 =V3 f) 110,75) = 1
A121 x = -4

A122x =2 ou x =3
A1233) D) = {0,1,2} e Imf) = {-1,0,1}
b) Digh = {-1,0,1,2} e iml@ = {1, 2}
¢ D(h) = {-1,0,1} e Im (n) = -2}
d) DIk) = {-2,0,1,2} e Im{k) = {-2,-1,0,2}
A1243) Im = {-2, 0,2} b) Im=1{yER|-2<y <2}
dim={yER|ly=10cuy>2} d im=R
el im=vERIOESy<2 uy>a}
flim={vyERIy <1}
A.125a) D - {-3, -2, -1,0,1, 2, 3}
bt D={xERI|-2<x <3}
dd D=1xERI|-2<x<a}
dD={xEmR|-3<x <5} {verli1<y <3}
el D={xERI|-a<x=<a} {vEmRI|-3<y <5}
) D={xER|-3<x<3} e Im={-3, -2 -1,0 1,2}
A.126a) DIf) = IR
b) Dig) = IR - {-2}
¢l Dlh) = R - {2, -2}
d bpl={xERIx=1}
e) Digl= {x ER | x> -1}
) oin={xERIx=2-2 e x#2}
gl Dls) = IR
W Dt = 1R -{- 3}
i) Din)= _m-h,&u
A.127 Todas s3o iguais, pois sdo todas funches de 'R em IR e associam cada nOmero real
ao seu cubo.
A.128 Nao sdo iguais, pois para x < 0 temos Vx # x.

Ima={1,2 3 4}
ivEmr|-3<y <2}
im=yER|1<y <5}

n
" ® a
3373
[} L}

L]
E)
i

A.129 Somente serdo iguais se forem fun¢3es de A em R onde A é qualquer subcon-
junto de {IxE R I x =1}

A.130 Sio iguais, pois \xu...._ - Mxt1 para -1 <x <0 ou x>1.
X2 - x

x2 - x

A.131 Nio sdo iguais, pois ndo tm o mesmo dom/nio.
A132a) S= (x EIR | x >-a}

bl S=ix€ER|x<-10}

) w-ﬁxm_m_xv-%w
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